

3 марта 1992 года
и-138

Президенту Российской Федерации
Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

ИНФОРМАЦИЯ

о продовольственной ситуации в регионах Российской Федерации

Несмотря на принимаемые Правительством и органами управления на местах меры ослабить продовольственную ситуацию пока не удалось, а в отдельных регионах она даже обострилась. Причины здесь разные - продолжающееся падение производства сельскохозяйственной продукции, значительное сокращение государственных закупок, особенно зерновых, пробуксовка аграрной реформы, задержки с поступлением импорта продовольствия.

Первостепенная задача - бесперебойное снабжение населения хлебом и хлебобулочными изделиями. Есть немало регионов, где запасы муки практически исчерпаны или рассчитаны буквально на несколько дней. Такое положение в Хабаровском и Алтайском крае, Саратовской, Пензенской, Курской, Омской областях, Еврейской автономной области. Традиционно хлебная Ростовская область, в последние два года имеющая высокий валовой сбор зерна, испытывает трудности с обеспечением населения хлебом. Государственные ресурсы к уровню прошлого года здесь сокращены вдвое.

Двухнедельные запасы муки имеют Самарская, Пермская, Московская, Волгоградская, Ярославская, Тамбовская, Калининградская, Амурская и ряд других областей. Более стабильная обстановка в Рязанской, Сахалинской, Калужской, Ульяновской областях, располагающих месячными запасами муки. Снята напряженность в обеспечении хлебом и хлебобулочными изделиями в Тюменской и Камчатской областях, где запасы муки рассчитаны на 2,5-3 месяца.

Однако сообщения с мест показывают, что даже при достаточной обеспеченности ресурсами нередко в крупных промышленных центрах и особенно в сельских районах наблюдаются ничем не оправданные сбои в торговле хлебом. Далеко не всегда соблюдаются графики завоза хлеба в магазины, в результате чего возникают большие очереди. Нерегулярно, с опозданием доставляется хлеб в отдаленные села. Вологодской, Тверской, Ивановской и других областей, а местные органы власти и управления не дают принципиальной оценки такому положению.

Обращает внимание ценовой разницей в различных регионах на некоторые сорта хлеба. Если в Хабаровском крае и Камчатской области килограмм хлеба в среднем жителям обходится менее 2 рублей, то в Курганской и Сахалинской областях - 2 руб.56 коп., а в Свердловской области 7 руб.32 коп. Цены на хлеб значительно

разнятся в городах Западной Сибири. Хлеб одного и того же сорта стоит в Томске 6 руб., в Новосибирске - 5 руб.60 коп., в Кемерове - 4 руб.75 коп., в Омске - 3 руб.30 коп., Барнауле - 2 руб. 56 коп., Тюмени - 2 руб.60 коп.

Еще более пестрая ценовая картина в регионах при реализации населению муки. В Тюменской области килограмм до 7 руб., в Пермской, Ярославской, Нижегородской - в среднем - 10 руб., а в Астраханской области - 16 руб., в г.Белове Кемеровской области - около 19 рублей.

Более стабильное обеспечение населения крупами. Происходит постепенное наполнение рынка этой продукцией. Во многих областях созданы месячные запасы круп, а в Тюменской и Саратовской они рассчитаны на 3-4 месяца, в Тамбовской - 53 дня, Пензенской - на 44, в Еврейской автономной области - на 45 дней.

Однако, в ряде областей рыночные фонды круп . неустойчивы, наблюдаются перебои в торговле ими, довольно однообразен ассортимент. В Ивановской, Московской, Камчатской, Волгоградской, Калининградской областях лишь самые минимальные запасы круп. В Ярославской области рис и манную крупу продают по талонам.

Наиболее сложным остается положение со снабжением населения мясомолочными продуктами. Здесь ситуация за последнее время существенно обострилась. Сократились в большинстве регионов рыночные фонды мясных и молочных продуктов. В Курской, Калининградской, Пермской, Волгоградской, Саратовской, Московской, Тамбовской, Еврейской автономной области, Ставропольском крае запасы мяса рассчитаны лишь на несколько дней. Даже такой крупный производитель животноводческих продуктов, как Омская область сегодня испытывает трудности в торговле мясом, не имея стабильных запасов. В Камчатской области мясом торгуют по талонам (1 кг в месяц). Лучше обеспечены мясными продуктами жители Сахалинской, Тюменской, Пензенской, Нижегородской, Челябинской областей. В этих регионах созданы запасы мяса от 90 до 40 дней.

Одновременно в связи с ценовым скачком на мясные продукты происходит заметное сокращение их реализации через торговую сеть и в ряде мест образовалось затоваривание колбасных изделий. В Ростовской области продажа мяса в январе 1992 года сократилась втрое против соответствующего периода прошлого года. Упала реализация мяса через торговую сеть в Самарской, Рязанской и других областях. В магазинах Еврейской автономной области килограмм мяса обходится покупателю в среднем по 79 рублей.

В разных регионах ценовые колебания довольно значительны. Если в магазинах Калужской, Курской, Пензенской областей цена мяса в районе 40-45 рублей, то в Ивановской области - 69, Алтайском крае, Пермской области - 70, Хабаровском крае - 80, Томской области - 105, а в Камчатской области цена поднимается до 120 рублей.

Сокращается производство и реализация населению молока и молочных продуктов. В Рязанской области в январе сего года поставки молочной продукции составили 41,5 процента против января прошлого года. В Еврейской автономной области в сутки реализуется всего 5 тонн молока. Во многих регионах постоянно ощущаются перебои в торговле молочной продукцией. В Ростовской области уровень потребления молока и молочных продуктов сократился на 35 процентов.

В Курганской, Калужской, Кировской, Саратовской, Калининградской областях литр молока стоит 1 р.30 коп., в Ивановской, Кемеровской, Свердловской, Ярославской областях - от 4 до 6 р., в Барнауле - 7 рублей.

В большинстве краев и областей вызывает тревогу положение с обеспечением населения животным и растительным маслом. В Ставропольском крае, Самарской, Волгоградской, Ярославской, Пермской, Курганской областях, Хабаровском крае запасы этой продукции крайне ограничены. Нет в свободной продаже сливочного масла в Ростовской области. Дефицит растительного масла испытывают торговые предприятия Ивановской, Московской, Рязанской областей.

Наряду с этим сокращается покупательная способность населения. В Московской, Рязанской, Костромской областях не удается реализовать животное масло, хотя спрос на этот продукт высокий. Килограмм животного масла в торговых предприятиях Хабаровского края стоит 85 рублей, Алтайского края - 135, Курганской области - 161, Амурской - 180, Астраханской и Томской соответственно 203 и 204 рубля, Сахалинской области - 217 рублей.

Крайне напряженное положение сложилось с обеспечением населения сахаром в большинстве регионов Российской Федерации. В Курганской области в продажу сахар не поступает четвертый месяц. В магазинах Пермской области продают по одному килограмму сахара в месяц по свободным ценам (40-50 рублей), а в Свердловской области эта месячная норма отпуска снижена вдвое. В Кировской, Новосибирской, Амурской, Ростовской областях сахар не поступал в продажу в январе и феврале. Из-за отсутствия сахара на грани остановки кондитерские предприятия в Ивановской области. В Ростовской области не обеспечены сахаром даже детские дошкольные учреждения и интернаты. В ряде мест - Алтайском крае, Ивановской, Ярославской, Саратовской областях торговля сахаром ведется по талонам, но и они одновременно не отовариваются. В Волгоградской области, например, не отоварены талоны за четыре месяца. В Томской области сахар продают по цене 40-70 рублей за килограмм в коллективах предприятий, ведущих бартерные закупки.

Лишь в отдельных регионах обстановка с обеспечением населения сахаром удовлетворительная. Запасы этого продукта в Пензенской области рассчитаны на 40 дней, Калужской - 17, в Ульяновской области и Алтайском крае - 15, Нижегородской - 14.

С большими перебоями сахар поставляют предприятия Украины, Краснодарского края. Нередко при этом поставщики требуют взамен сахара бензин и другие нефтепродукты.

Более стабильное положение с обеспечением населения картофелем, хотя в некоторых регионах, крупных промышленных центрах обстановка непростая. Во многих областях Поволжья - Ульяновской, Самарской, Пензенской, Саратовской - картофеля запасено достаточно и по расчетам специалистов его хватит до нового урожая. Полугодовой запас картофеля создан в Хабаровском крае, в Ставропольском - на 150 дней, в Нижегородской области на 140 дней, Тюменской - на 104, Сахалинской - 93, Калужской - 75 дней. В достатке обеспечены картофелем жители Курской и Ивановской областей. Двухмесячные запасы этого продукта в Московской, Ярославской, Тамбовской и ряде других областей.

Однако, нет картофеля в магазинах Камчатской области, а на рынке ведро картофеля стоит 150 рублей. Лишь недельный запас картофеля имеют торговые предприятия Калининградской области.

Заметен ценовой контраст по регионам, даже внутри области. В Московской области, к примеру, стоимость килограмма картофеля колеблется от 1 рубля 30 коп. до 6 рублей. В Томской области цена килограмма картофеля составляет 2 рубля, г. Кемерово - 2 руб.30 коп., в Ульяновской и Калужской области - 2 руб.50 коп., в Челябинске и Тамбове - 3 рубля, Нижегородской, Пензенской, Амурской, Саратовской областях - 4, в Астраханской области и Хабаровском крае - 5, Самарской и Калининградской областях - 6 рублей, а на Камчатке до 12-15 рублей. На рынках цена картофеля колеблется от 3 руб.50 коп. до 8-10 рублей. В Хабаровском крае рыночная цена картофеля поднимается до 15 рублей.

Как показывают сообщения с мест, цены на основные продукты питания постепенно стабилизируются и даже в некоторых регионах происходит их снижение, правда, пока незначительное. На рынках Владимира снизились цены на говядину и свинину (вместо 80 рублей до 70 за килограмм). Подешевела говядина на рынках Пензы до 60 рублей, а баранина - 50 рублей. Стабилизировались цены на основные продукты питания в Краснодаре и Смоленске.

Однако этот позитивный процесс нельзя и переоценивать, ибо в ряде регионов повышение цен на продукты питания не приостановилось, наполнение рынка продовольствием идет медленно, запасы его весьма ограничены.

Главный Государственный инспектор
Российской Федерации  В.Махарадзе

" 2" марта 1992 года

006195 03.03.92

Б.Н. Сельвину

| | |
|--------------------------------------------------|----------|
| 1-1761 | 03.03.92 |
| Администрация Президента Российской Федерации | |
| Время выдачи: 18:17:19 | |

09.04.1996* 6744/48
6744

W